Tilraun 1: Osamhverfur pendill

Binadur
e Pendull
o Skeioklukka
e Malband

Inngangur

Pendull er utbiinn pannig ad hann hefur tvo mismunandi sveifluhaetti med
olikum lotum 7} og T,. Pessi mismunur stafar af pvi ad pendillinn hefur
mismunandi virka lengd [ eftir pvi { hvada stefnu hann sveiflast. Pendullinn
hangir i spotta sem bundinn er i V-laga lykkju sem hangir ar tveimur krok-
um i lofti. Annar sveifluhatturinn faest pegar pendullinn sveiflast pvert &
tengilinu krokanna en hinn faest pegar pendillinn sveiflast samsida tengilin-
unni. Vid segjum ad pendillinn sveiflist i h6fudatt pegar hann er 1 60rum
hvorum bessara sveifluhatta (sja mynd 1).
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hofudatt 1 hofudatt 2

Mynd 1: A vinstri mynd er horft pvert & tengilinu upphengipunkta. A haegri
mynd er horft samsida tengilinunni.

Ef pendillinn er settur af stad i 45° st6ou vid hofudattirnar byggist upp
sporbaugshreyfing sem proéast i hringhreyfingu og afram 1 sporbaug med hof-
udas hornrétt 4 byrjunarstoduna. Pessi sporbaugur fellur svo saman i plan
sem er hornrétt 4 byrjunarstoduna. Pannig skiptir pendillinn lotubundid um

sveiflustefnu med lotunni 5
s
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par sem |Aw| = |w; — ws| er mismunur & horntidni sveifluhattanna tveggja.
Gefio er a0 pendill med virka lengd [ sveiflast med horntidninni

w=4/= (2)
bar sem g = 9.82 m/s? er byngdarhrédun i Reykjavik.

Framkvaemd

1. Setjid pendilinn af stad eftir hofudattum. Safnid gégnum i grof til ad
finna T} og T5. Notid baer steerdir til ad dkvarda |Aw].

2. Setjio pendulinn af stad 1 45° vio hofudattir. Safnid gégnum i graf til
ad finna lotuna & sniningi sveiflustefnu 75. Notid nidurstoduna til ad
akvarda |Aw].

3. Akvardid |Aw| med bvi ad mala mismunandi virka lengd pendils {
hvorum sveifluhzetti.

4. Leidid ut jofnu 1. Abending: Pegar sveiflustefnan er komin aftur { upp-
hafsstodu hefur pendullinn sveiflast eina sveiflu 1 adra héfudatt umfram
hina.



